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一、单选题 
1.如图所示，不计绳重和摩擦，沿三种不同的方向拉绳使物体匀速上升，所用的力分别是F1、F2、F3  ， 则（   ）

A. F1最大                             B. F2最大                             C. F3最大                             D. 三个力一样大
2.使用图中所示的装置匀速提起重物G所用的拉力中，力（    ）

A. F1最大                                B. F2最大                                C. F3最大                                D. 一样大
3.如图是家庭手摇升降晾衣架结构图，当逆时针摇动手柄时，横杆上升。下列滑轮属于动滑轮的是（   ）  
 
A. 甲                                         B. 乙                                         C. 丙                                         D. 丁
4.用一个定滑轮、一个动滑轮组合提起400N的重物，若每个滑轮重50N，不计绳子和滑轮的摩擦，则绳子自由端的拉力至少为（　　）
A. 150N                               B. 165N                               C. 110N                               D. 220N
5.用F=20N的水平拉力，使重为200N的物体A沿水平方向在1s内匀速直线运动了1m，若滑轮和绳子的质量及其摩擦均不计，则下列说法中正确的是（　　）

A. 滑轮组对物体的拉力大小为20N                      B. 物体受到地面的摩擦力的大小为20N
C. 拉力做的功为10J                                             D. 拉力F的功率为40W
6.学校旗杆顶端装有定滑轮，这样做（   ）            
A. 既省力，也改变力的方向                                    B. 省力，但不改变力的方向
C. 不省力，但改变力的方向                                    D. 既不省力，也不改变力的方向
7.下列关于定滑轮的说法中正确的是（   ）            
A. 可以省力         B. 可以省动力移动的距离         C. 可以改变用力的方向         D. 实质是一个费力杠杆
8.用图甲、乙两种方式匀速提升重为100N的物体，已知滑轮重20N，绳重和摩擦力不计。则

A. 手的拉力：F甲=F乙；机械效率：η甲=η乙           B. 手的拉力：F甲＜F乙；机械效率：η甲＜η乙
C. 手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＜η乙         D. 手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＞η乙
9.某人到健身房进行健身运动，用如图所示的牵引装置来锻炼腿部和手臂的力量。使用时：（1）绳子固定在A处，用手在B处用力FB拉绳子，使重物G匀速上升；（2）绳子固定在B处，用腿在A处用力FA拉绳子，使重物G匀速上升。以下结论正确的是（不考虑滑轮重和摩擦）（  ）
A. FA＞FB                       B. FA＜FB                       C. FA='FB'                       D. 条件不足，无法确定
10.学校国旗旗杆下有一个滑轮，升旗时往下拉动绳子，国旗就会上升，对该滑轮的说法，正确的是（   ）            
A. 这是一个动滑轮，可省力                                    B. 这是一个定滑轮，可改变力的方向
C. 这是一个动滑轮，可改变力的方向                      D. 这是一个定滑轮，可省力
二、填空题 
11.如图所示的滑轮中，属于定滑轮是________（选填“A”或“B”），使用它的好处是可以________．在不计滑轮重力和各种摩擦的情况下，匀速提升重为120牛重物G，F1的大小为________牛，F2的大小为________牛．  
12.如图是人用滑轮把货物提到高处的示意图，甲图中的滑轮是________滑轮（填“定”或“动”），使用________图中的滑轮能够省力．  

13.既能省力又能改变力的方向的装置是________，用它吊起重物要省力到 ，应该有________段绳子吊着重物．    
三、解答题 
14.如图所示，用滑轮组提升重物．请在图中画出最省力的绕线方法．
 
四、实验探究题 
15.如图甲所示，A物体重90N，在水平力F的作用下，以10cm/s的速度在水平面上沿直线匀速向右运动，此时F=10N，则：

（1）A物体受到的摩擦力是________N；（不计动滑轮重、绳重和绳与滑轮间摩擦）    
（2）拉力F在10s内所做的功是多少？功率是多少？（不计动滑轮重、绳重和绳与滑轮间摩擦）    
（3）若将该装置竖放如图乙所示，使A匀速上升，若G动=20N，不计绳重及摩擦，则该装置的机械效率为多少？
    
16.做物理实验要遵循实事求是的原则．芳芳同学按如图所示的装置对动滑轮特点进行了探究，记录的数据如下表：  

	实验次数
	物重G/N
	弹簧测力计的示数F/N

	1
	1.0
	0.7

	2
	1.5
	1.0

	3
	2.0
	1.3


通过分析数据，她觉得与“使用动滑轮能省一半的力”的结论偏差较大．你一定也做过这样的实验，回想你的实验经历，回答下列问题：
（1）该实验中有________段绳承担动滑轮，弹簧测力计示数应为物重的________分之一，但出现了上表中这样结果的主要原因是________．    
（2）除上述原因之外，还应满足什么条件时，“使用动滑轮能省一半的力”？________．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】 D   
【解析】【解答】由图可知，图中滑轮是定滑轮，定滑轮不能省力，所以F1、F2、F3都与物体重力相等，所以三种拉法所用拉力一样大。故答案为D。
【分析】定滑轮的特点：使用定滑轮不省力但能改变力的方向。
2.【答案】 D   
【解析】【解答】定滑轮的特点是可以改变力的方向，但不省力，ABC不符合题意，D符合题意.
故答案为：D.
【分析】根据定滑轮可以改变力的方向的特点，动滑轮可以省力的特点解答.
3.【答案】D  
【解析】【解答】甲、乙、丙滑轮的轴是固定不动的，是定滑轮，D中的滑轮与物体一起运动，是动滑轮．
故答案为：D
【分析】结合定滑轮、动滑轮的特点分析即可.
 
4.【答案】A  
【解析】【解答】解：用一个定滑轮、一个动滑轮组成的滑轮组的绳子股数有2股和3股，因为是求最小的拉力，所以绳子股数为n=3，
不计绳子和滑轮的摩擦，所以拉力F=（G+G动）=×（400N+50N）=150N．
故选A．
【分析】不计绳子和滑轮的摩擦，绳子股数最多时最省力，绳子股数为n=3，根据F=（G+G动）求出拉力．
5.【答案】D  
【解析】【解答】解：
（1）由图知，滑轮组由两段绳子拉着物体，所以F=f，则摩擦力f=2F=2×20N=40N，故B错误；
物体在拉力作用下匀速直线运动，处于平衡状态，所受拉力F拉=f=40N，故A错误；
（2）拉力F移动的距离s=2×1m=2m；
总功W总=Fs=20N×2m=40J，故C错误；
则拉力F的功率， 故D正确．
故选：D．
【分析】（1）确定滑轮组承担拉力的绳子段数，由f=nF计算对物体拉力；
（2）根据W总=Fs计算出总功，由P=计算出拉力F的功率．
6.【答案】 C   
【解析】【解答】由题目可知，旗杆上的滑轮轮轴为定滑轮，使用定滑轮的优点是可以改变力的方向，但不能省力，故选C.
故答案为：C.
【分析】本题考查了定滑轮的作用，使用定滑轮的优点是可以改变力的方向，但不能省力.
7.【答案】C  
【解析】【解答】解：定滑轮的实质是等臂杠杆，所以不能省力，也不能省距离，但可以改变力的方向．选项A、B、D错误，选项C正确；  
故选C．
【分析】根据对定滑轮实质、优缺点的掌握作答．
8.【答案】 D   
【解析】【解答】由图可知，甲滑轮是定滑轮，使用该滑轮不省力，所以拉力等于物体的重力；
乙滑轮是动滑轮，使用该滑轮可以省一半的力，即拉力等于物体和滑轮总重力的一半，则手的拉力：F甲＞F乙；
两幅图中的W有是克服物体重力做的功是相同的，但乙图中拉力做功要克服动滑轮的重力做功，比甲图中做的总功要多，所以结合机械效率公式η=×100%可知，有用功相同时，总功越大的，机械效率越小；
故选D．
【分析】解决此题要知道定滑轮是轴固定不动的滑轮，动滑轮是轴随被拉物体一起运动的滑轮； 使用定滑轮不省力但能改变力的方向，使用动滑轮能省一半力，但费距离；
求解机械效率可以利用公式η=×100%，其中W有是克服物体重力做的功，W总是拉力做的功．此题考查了定滑轮和动滑轮的工作特点，并比较了它们之间的机械效率，知道定滑轮和动滑轮的总功区别之处．
9.【答案】 B   
【解析】
【分析】分析滑轮可知，有绳A和重物两个力在向下拉滑轮，向上的只有B处施加的拉力，故有G=FA  ， FB=2FA ． 
【解答】不论是在B处拉绳，还是在A处拉绳，滑轮和绳都没有变，故A、B处的拉力关系是不变的，即FB=2FA=2G，所以FA＜FB ． 
故选B．
【点评】本题是考查滑轮的实质，在A处拉绳子，在B处拉绳子，使用的是相同的滑轮，故它们的大小关系是固定的．
10.【答案】B  
【解析】【解答】解：因为滑轮的轮轴固定在旗杆上，所以该滑轮是个定滑轮，使用定滑轮的优点是可以改变拉力的方向．  
故选B．
【分析】解决此题要知道：滑轮轮轴固定的是定滑轮，定滑轮实质是等臂杠杆，不省力也不费力，但可以改变作用力方向．
二、填空题
11.【答案】A；改变力的方向；120；60  
【解析】【解答】解：  由图可知，A为定滑轮，可以改变力的方向，不能改变力的大小，故F1的大小为120N；B为动滑轮，可以剩一半的力，故F2的大小为60N．
故答案为：A；改变力的方向；120；60．
【分析】使用定滑轮可以改变力的方向，不能改变力的大小；使用动滑轮可以省一半的力．
12.【答案】定；乙  
【解析】【解答】解：甲图中拉力的方向和物体的运动方向相反，可以判断甲图中的滑轮是定滑轮，能够省力的是动滑轮，所以乙图的滑轮能够省力．  
故答案为：定；乙．
【分析】甲图中拉力的方向和物体的运动方向相反，可以看出是什么装置，乙图的滑轮是一个动滑轮，可以省一半的力．
13.【答案】 滑轮组；3   
【解析】【解答】解：（1）滑轮组既能省力，又能改变拉力的方向．（2）滑轮组要省力 ，必须要求与动滑轮相连的绳子是3段．  
故答案为：滑轮组；3．
【分析】（1）定滑轮可以改变力的方向，但不能省力地拉动物体，动滑轮不可以改变力的方向，但能很省力地拉动物体．滑轮组结合了定滑轮和动滑轮，这样既可以改变力的方向，又能很省力地拉动物体．滑轮组中动滑轮用的越多越省力．（2）使用中，省力多少和绳子的绕法，决定滑轮组的使用效果，动滑轮被几根绳子承担，在动滑轮自重、摩擦和绳重均不计的情况下，那么所用的拉力就是物体和动滑轮总重的几分之一．
三、解答题
14.【答案】解：从动滑轮的挂钩开始依次绕绳子，最后有三段绳子承担物重，这就是最省力的绕法．如图所示．
 
【解析】【分析】滑轮组的省力情况取决于承担物重的绳子的段数，也就是看有几段绳子连着动滑轮，段数越多越省力．
四、实验探究题
15.【答案】（1）5N

（2）解：拉力的功率为：P = Fv = 10 × 0.05 = 0.5W，拉力F在10s内所做的功是：W = Pt = 0.5 × 10 = 5J；

（3）解：拉力的大小为：F1=2GA + G动= 2×90+20=200N，该装置的机械效率为 .
  
【解析】【解答】（1）由题意可知，物体A匀速运动，所受的摩擦力等于绳了对A的拉力，由图示可知，此滑轮为动滑轮，绳子对A的拉力应等于人手对滑轮的拉力的一半为5N；
故答案为：（1）5N（2）5J（3）90%
【分析】本题考查了动滑轮的特点及机械效率的计算，根据动滑轮能够省一半的力进行分析，理解机械效率在图示装置中的定义，进行计算.
16.【答案】（1）两；二；动滑轮的重力和摩擦
（2）匀速竖直向上拉  
【解析】【解答】解：（1）该实验中有2段绳子承担动滑轮，弹簧测力计示数应为物重的 ，使用动滑轮能省一半力是在理想情况得出的结论，而实际中动滑轮的重力和摩擦是客观存在的．（2）只有匀速竖直向上拉，拉力的力臂才等于轮的直径时，才能有“使用动滑轮能省一半的力”．  
故答案为：（1）两；二；动滑轮的重力和摩擦；（2）匀速竖直向上拉．
【分析】（1）动滑轮有2段绳子承担动滑轮，弹簧测力计示数应为物重的 ，“使用动滑轮能省一半力”是在不考虑动滑轮和摩擦的理想情况下才成立的，在实际实验中，动滑轮的重力和摩擦是客观存在的；（2）使用动滑轮时，只有匀速竖直向上拉，拉力的力臂才等于轮的直径；
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